

# 成都市召开主题社区建设现场推进会 实地观摩 感受童心营造的幸福感

儿童友好社区建设是一扇窗口，投射出一座城市“幼吾幼以及人之幼”的温暖。为孩子营造安全、舒适、愉悦、可参与的美好社区，白莲池街道一直在努力。

10月27日，成都市在成华区白莲池街道召开主题社区建设现场推进会，由成都市委组织部副部长、市委社治委常务副主任薛敏带队，市级相关部门、各区市县分管领导、社治部门负责人、社区党组织书记等50余人作为参会代表，现场观摩了老年友好型、运动健康、儿童友好社区建设点位，参会人员通过现场推进会既学习交流经验，也检验工作成效。

下午3点，参会人员走进白莲池街道一里塘社区，实地观摩了儿童友好社区建设推进情况。成华区人民政府副区长陈枢、区委社治委、区妇联、白莲池街道相关负责人陪同观摩。

## 建强机制 把“儿童友好”送到家门口

安全游乐空间、亲子室内空间、主题户外空间、才艺学习空间……作为典型的农转居过渡型社区的一里塘社区，9千余名常住居民中儿童有近2000人。

“让儿童带动家庭，家庭改变社区。”基于辖区现状，结合社区发展治理工作，一里塘社区率先探索1+1+4+N工作机制，通过制度、空间、服务、文化四个层面，把人文关怀渗透到儿童住行育教的每个细微处。

参会人员一行先后实地观摩了一里塘社区儿童游乐天地、左邻右舍



成都市主题社区建设现场推进会走进一里塘社区点位。

美学空间、党群服务中心、熊猫驿站等点位，听取了一里塘社区建设情况。

“我们以‘三知三行’学习型党组织为引领，推进‘三化三合’社区工作机制，探索‘社区合作人’空间运维模式，构建友好有爱·烟火一里的幸福美好生活场景。”一里塘社区党总支书记钟育文向参会人员介绍，社区从儿童优先、满足儿童需求的视角出发，将儿童友好元素融入社区微更新、社区党群服务中心亲民化改造等项目的前期设计、中期施工、后期运维等阶段。在此基础上，进一步突出“空间友好”。目前已成功打造0-3岁活动空间“儿童之家”“母婴室”、2-12岁运动空间“动感地带”、全龄段儿童美育空间“熊猫咖啡画室”

“生活小馆”“一里剧场”、3-18岁的自然教育科普园微菜园、共享玩具空间等，根据不同年龄和性别的需求差异，提供多种属性与功能的空间和场所，为全龄段儿童营造了多个有温度、有灵魂、可持续的友好空间体验。

## 关注需求 填补儿童优质服务不足

“我们引入‘社区合伙人’开办茶舍，日常为居民及儿童开展茶文化讲座、公益插花、少儿茶艺体验等多种活动，通过与辖区内的能人达人合作，为小朋友们提供‘公益+低偿’的高品质艺术培育课程，填补社区优质儿童艺术服务的不足……”据钟育文介绍，社区结合辖

区实际，通过生活小馆、熊猫咖啡画室等多元化开放空间的相继呈现，让孩子们展现想象创造力、提升合作能力有了更多可能。

“合拢、张开，小手拍一拍。”走进一里塘社区党群服务中心，充满儿童欢笑的亲子乐园立刻吸引了大家的目光。在这里，社区充分整合成华区妇联资源以及社区保障资金项目，为亲子家庭提供0-3岁早教、亲子联谊等服务。自2020年以来，亲子乐园已开展各类课程500余场次，服务0-3岁幼儿6000余人次。

此外，作为“儿童议事会”主要议事空间的一里剧场、可开展手作体验的熊猫驿站等空间，也受到了参会人员的好评，“这些空间的多元功能，满足了儿童各项服务的需求。”钟育文介绍，在这些空间里，儿童们商讨出了很多有趣的点子。

“接下来，我们计划在河边打造星空营地。”钟育文在实地观摩的最后介绍道，社区后续还将链接红豆杉公园、引入音乐制作人等资源，开展自然研学活动、举办诗词歌赋创作班，让小朋友们在“家门口”就能体验到多元的快乐。

“下阶段的工作中，既要统筹兼顾，注重推进打造效果和社会效果的有机统一，也要立足实际，聚焦儿童友好社区建设再升级。”薛敏表示，社区要继续在具体工作中注重创新思维，积极探索幼有善育，为儿童友好城市创建助力。

华西社区传媒记者 彭戎  
摄影 实习生 冯潇仪

## 玩扎染、看展览、传承非遗文化

# 浆洗街街道文化会客厅等你来打卡

“今天做的扎染就是用橡皮筋在T恤上缠绕出留白图案，让纯色的面料呈现出更多的艺术性。”11月2日上午，成都武侯区浆洗街街道文化会客厅正式开门迎来首批居民，在这个艺术氛围感十足的房间里，专业老师认真指导居民学习扎染技术。

老师讲解完简单的扎染技艺后，居民们纷纷上手体验扎染魅力。“扎染”古称扎缬、绞缬，是中国民间传统的非物质文化遗产工艺之一。扎染中各种捆扎技法的使用与多种染色技术结合，染成的图案纹样多变，具有令人惊叹的艺术魅力。活动中，老师一对一指导居民缠绕T恤：“想要留白图案多一点可以缠得更多一些，一定要缠绕紧。”老师的“扎染小贴士”让居民在实际操作中找到了窍门。经过半个多小时的努力，居民们染出了风格各异的作品，收获到满满的成就感。

“这个扎染出来的图案和我母亲当年陪嫁的被子花纹很像，今天这活动让我想起了妈妈。”说这话的是浆洗



居民们高兴地展示自己的扎染作品。

街街道居民车文彬，首次来到街道的文化会客厅，他就被这里浓郁的文化氛围所感染。

在文化会客厅百余平方米的空间里，不仅图文并茂地展示了20余件来自四川各地的非遗文化项目，还有蜀绣、成都漆艺、腊染等实物作品展示，让居民真切地感受到四川百花齐放的民族文化魅力。这里还将不定期地开展文化体验活动，为会客厅增加人气。“孩子看到蜀绣上的熊猫很开心，这里的文化氛围好，以后会常来逛逛。”李女

士连连点赞道。

据悉，为满足市民对幸福美好生活的期待，浆洗街街道今年重新打造出“浆洗街街道文化会客厅”，作为对“社区品质文化生活圈”服务体系的完善。会客厅以“民族团结一家亲”“铸牢中华民族共同体意识”为主题，为市民提供更近、更美、更贴心的文化服务，让大家共享公共文化服务的阳光雨露。此次“扎染技艺体验活动”，街道以文化会客厅为载体，开展“匠心共筑时代华章——巴蜀非遗技艺普及教育展”配套活动，以此丰富辖区居民的精神文化生活，让非遗文化在社区生根发芽。

接下来，浆洗街街道将通过开展系列民族文化体验活动、特色主题文化展览等营造浓厚的文化氛围，打造出具有地域标识的文化品牌，增强辖区居民的认同感和幸福感。

张霖 华西社区传媒记者 沈悦  
摄影报道

## 资讯

### 成都首家社区商会在温江成立



和平商会成立。(受访方供图)

华西社区报讯(记者 李玥林)11月1日，成都市温江区柳城街道和平社区商会正式成立，这是全市首家社区商会。

和平社区地处温江大学城商圈，是柳城街道最有烟火气的地方之一。眼下部分商家经营困难，商圈环境秩序也亟待提升。为了优化营商环境、引导小微企业(商家)转型，更好服务辖区商家，和平社区商会应运而生。

据悉，47家会员单位参加了成立大会，涉及房地产、商超、餐饮、社会工作服务、文化娱乐等行业。会议审议并通过《柳城街道和平社区商会章程》，选举产生了第一届会长、副会长和秘书长。

“我们将聚焦柳浪湾片区高校经济圈小微民营企业(商家)发展，发挥社区搭台、商企抱团、彼此赋能作用，实现商社联动，营造良好环境，让社区烟火气越来越浓。”商会相关负责人表示。